

# 6年扎實改革

- ★ 立足經濟新常態的判斷，深化供給側結構性改革，推動中國經濟向高質量發展
- ★ 加大經濟體制改革力度，進一步劃清政府和市場的邊界，確保實現經濟發展方式的根本性轉變
- ★ 把創新驅動發展確定為新時代改革的重大戰略並著力實施，中國向世界主要科學中心和創新高地加速邁進
- ★ 掀起大規模「反腐風暴」，從「膠着狀態」到形成「壓倒性態勢」，這既是改革一部分，也為進一步改革創造條件
- ★ 集中推出深化黨和國家機構改革這一「牽一髮而動全身、投一石而激千層浪」的重大改革舉措
- ★ 成立國家監察委員會，這是政治體制改革的一項標誌性成果
- ★ 成立中央全面依法治國委員會，推動落實全面依法治國方略
- ★ 健全人民當家作主的制度體系，推進協商民主廣泛多層制度化發展
- ★ 改變意識形態管理薄弱的局面，加強了黨對改革的全面領導力
- ★ 弘揚社會主義核心價值觀，確立文化自信是更基礎、更廣泛、更深厚的自信
- ★ 促進經濟發展和改善民生的良性循環，夯實人民的獲得感
- ★ 打造共建共治共享的社會治理格局，以改革促進公平正義
- ★ 建設美麗中國，推動生態文明體制改革實現跨越式突破
- ★ 領導歷史上最大規模的國防和軍隊改革，完成中國軍隊徹底重塑

資料來源：新華社

人民日報社論：在新時代創造新的更大奇跡

香港文匯報訊 新華社昨日播發《人民日報》12月18日社論，題為《在新時代創造新的更大奇跡——慶祝改革開放40周年》。文章指出，今天，改革開放依然是當代中國最鮮明的特色，是我們黨在新的歷史時期最鮮明的旗幟，把改革開放的旗幟舉得更高更穩，創造新的更大奇跡，就是對改革開放的最大致敬。

文章指出，黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央，以前所未有的力度推進全面深化改革，推出1,600多項改革方案，將歷史性變革和成就寫在廣袤大地，推動中國特色社會主義進入新時代。今天，改革開放依然是當代中國最鮮明的特色，是我們黨在新的歷史時期最鮮明的旗幟；「將改革開放進行到底」，依然是億萬中國人民的共同心聲，是實現中華民族偉大復興的關鍵一招。

文章分析指出，40年改革開放，給我們提供了許多彌足珍貴的啟示，其中最重要的一條就是，一個國家、一個民族要振興，就必須在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。

文章指出，把改革開放的旗幟舉得更高更穩，就要在歷史前進的邏輯中前進，順應中國人民要發展、要創新、要美好生活的歷史要求。中國特色社會主義進入新時代，我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的发展之間的矛盾。與此同時，我國仍處於並將長期處於社會主義初級階段的本國情沒有變，我國是世界最大發展中國家的國際地位沒有變。這樣的「變」與「不變」，都決定了我們最根本最緊迫的任務，還是進一步解放和發展生產力，以更堅定的信心、更有力的措施把改革開放不斷推向深入。

文章進一步指出，把改革開放的旗幟舉得更高更穩，就要在時代發展的潮流中發展，契合世界各國人民要發展、要合作、要和平生活的時代潮流。「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大！」堅持推動更高水平開放不停步，建設開放型世界經濟不停步，構建人類命運共同體不停步，才能使中國發展動力更足、人民獲得感更強、同世界互動更深，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

文章最後強調，「一切偉大成就都是接續奮鬥的結果，一切偉大事業都需要在繼往開來中推進。」在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，不忘初心、繼續前進，中國改革開放一定能夠成功，中華民族偉大復興必將在改革開放的進程中得以實現！



■習近平2014年春節到內蒙古呼和浩特市兒童福利院看望孩子們並贈送新春禮物。資料圖片

# 親征硬骨頭 決策接地氣

香港文匯報訊 據新華社報道，中共十八屆三中全會後，習近平擔任中央全面深化改革領導小組組長。後來中央全面深化改革委員會成立，仍由習近平掛帥。

習近平領銜的，還有中央全面依法治國委員會、中央外事工作委員會、中央網絡安全和信息化委員會、中央財經委員會等。

一位參與改革決策的人士說，新一輪改革強化了黨中央集中統一領導，這有利於破除「中梗阻」。「習近平領導多個小組，接觸各個領域、各個層面的實際工作者和一線領導者，和他們面對面討論，了解到更多實際情況，從而讓決策更加「上接天線、下接地氣。」這位人士說。

權威人士透露，總書記認真審閱重大改革方案的每一稿，逐字逐句親筆修改。

許多重大改革舉措由習近平本人拍板。中共十八屆三中全會提出使市場在資源配置中起「決定性作用」。而自1992年中共十四大以後提的一直是「基礎性作用」。討論時，有人認為新提法跨越太大，建議暫緩，最後是習近平拍板定論，實現了重大理論突破。

參與中共十八屆三中全會文件起草的一位學者回憶說：「沒有習近平下決心，很多重大改革是難以出來的。」

## 推動國企混改 出台二孩政策

13億多中國人的身份長期被戶籍制度分隔在城鄉兩端。習近平率領發起史無前例的戶籍改革，統一城鄉戶口登記制度，取消農業戶口與非農業戶口的性質區分，為城鄉一體化打開大門。

國企改革被認為是重中之重和難中之難。習近平把混合所有制作為國企改革重要突破口，使亟待提高效率的國企加速融入現代化經濟體系。同時，他鼓勵民營企業依法進入更多領域，引入非國有資本參與國企改革。

在計劃生育政策實行多年的基礎上，習近平敏銳抓住重大時機，推動出全面兩孩政策，在關鍵節點改善中國人口結構，受到全社會廣泛讚譽。

公款吃喝浪費的積弊，被很多人認為是無法解決的問題。習近平倡導制度建設和機制改革，在不長的時間裡遏止住了這一歪風。

## 敢為人民獻身 生死置之度外

在中國的生態屏障秦嶺，官商勾結、濫蓋別墅，違背綠色發展理念。習近平親自督戰，多次批示，



■習近平2017年帶領其他中共中央政治局常委同志瞻仰上海中共一大會址，一起重溫入黨誓詞。資料圖片

# 憂百姓所憂 改百姓想改

習近平說：「我們所做的一切都是為人民謀幸福，為民族謀復興，為世界謀大同。」

他表示：「老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼，通過改革給人民群眾帶來更多獲得感。」

## 升個稅起徵點 打工仔皆受惠

民眾最直接的福祉感受來自收入的不斷增長。6年中，城鄉居民收入年均增長7.4%，超過經濟增速。

10月1日起，根據修改後的個人所得稅法，個稅

起徵點從3,500元（人民幣，下同）提高到5,000元，又一項惠及上班族的紅利以「重大改革於法有據」的形式出臺。

2.8億農民工也嘗到改革甜頭，中等收入人群中有了他們的身影。

「95後」鄭彬是其中一員。他中學肄業就在建築工地當學徒。2015年，他代表中國參加第43屆世界技能大賽砌築項目比賽獲優勝獎，也成了世界500強企業中建集團旗下一名項目質量管理員，還組建了自己的創業工作室。今年，他當選全國人大代表，在全國兩會上提出「深化建築用工制度改革」的建議。

習近平的精準扶貧戰略也收效顯著。過去6年來，農村貧困人口累計減少約7,000萬，超過法國人口。

美國國際問題專家威廉·瓊斯說，脫貧是人類歷史上以來面對的核心挑戰，但直到最近都還是「烏托邦」，是中國讓這個夢想變為現實。

## 進口藥零關稅 癌症患者紓困

習近平還把社會養老保險覆蓋至9億多人，基本醫療保險覆蓋至13億多人。

國產電影《我不是藥神》最近引起關注。影片講述中國癌症患者用藥難的困境。改革正使這一幕逐漸成為歷史。

2018年5月，中國政府先後取消包括抗癌藥在內的28項藥品進口關稅，抗癌藥將實現「零關稅」。

劍指利益固化的藩籬和官僚主義惡疾。習近平說：「黨和人民需要我們獻身的時候，我們都要毫不猶豫挺身而出，把個人生死置之度外。」

習近平經常對幹部們講：「以釘子精神抓好改革落實。」這個比喻講的是改革要看準目標、真抓實幹、鏗而不撓。

中共十八大至十九大之間，習近平到基層考察50次，累計151天，這既是對改革的訪查和調研，又是對改革的宣講和推動。

在習近平帶領「撸起袖子加油幹」的鼓舞下，許多大膽的改革在基層開展起來。

## 出臺1500項舉措 改革全覆蓋

中共十八大後5年間，中國出臺1,500多項改革舉措。十九大報告進一步提出150項改革舉措。

在2018年的新年賀詞中，習近平吹響改革再出發的號角：「逢山開路，遇水架橋，將改革進行到底。」

一年裡，從南海到長江，從山東到東北，從深圳到上海，習近平風塵僕僕，馬不停蹄，都在部署改革新政，指揮對外開放。

美國學者庫恩認為，習近平擔任總書記以來，中國共產黨加快推進各領域改革，「強勁反腐是改革，依法治國是改革，脫貧攻堅是改革，重組軍隊是改革，黨政機構改革也是一項重大改革。」他說，作為改革者，習近平留下的最大印記是他推動改革的廣闊度和全面性。

施芝鴻說，在新時代，黨對全面深化改革的規律性認識的把握，比改革開放以來任何時期都更加全面。改革正進一步觸及深層次利益格局的調整和制度體系的變革。

廣東省社會科學院院長王瑤說，習近平面對新的時代形勢和課題，作出包括社會主要矛盾發生重大改變等一系列新判斷，構建起改革開放的一整套新範式和秩序，以排山倒海之勢推進「五位一體」和「四個全面」，在解決以前難以解決的許多問題上取得重大突破。

相關部門正陸續啟動抗癌藥品國家集中採購、醫保准入談判。

習近平的改革雄心還包括打造一個生機勃勃的商業環境，讓在中國的所有生意都做得更加容易。

在10月底發佈的世界銀行營商環境報告中，中國總體排名比去年上升32位，位列第46，為報告發佈以來中國最好名次。

《上海美國商會2018年中國商業報告》顯示，83%的受訪製造業企業和81%的零售業企業實現盈利，57.7%的企業表示其在華營收增速高於其全球市場水平，61.6%的企業將增加在華投資。

民營經濟發展進入新階段。在世界500強企業中，中國企業由2010年的1家增加到2018年的28家。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央今日將在北京人民大會堂隆重舉行慶祝改革開放40周年大會，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將在大會上發表重要講話。新華社昨日播發題為《新時代改革引領者習近平》的長篇通訊，指出2018年中國迎來改革開放40周年。習近平擔負著把鄧小平開創的改革開放事業推向前進的重任。文章指出，習近平面臨的挑戰仍有很多，他要以超常的魄力領導黨和國家把改革長期推進下去。習近平對此懷有信心：「過去幾年來改革已經大有作為，新征程上改革仍大有可為！」

## 習

近平來自一個改革者的家庭。中國改革開放始於1987年，彼時，習近平就讀於清華大學，他的父親習仲勳擔任廣東省委第一書記。習仲勳對改革滿懷渴望，他向鄧小平要「先走一步」的「南方寶劍」，請求建立經濟特區，為改革「殺出一條血路」。父親的膽略和擔當影響了習近平。上世紀80年代初，父親習仲勳從廣東調回中央，前往河北正定工作的習近平也開始了改革探索。他看到南方一些地方正推行農業「大包乾」，就在正定做試點，在河北省開了先河。

習近平在縣委書記任上深知改革不易。有一次他說，我們的改革存在不系統、不配套的問題，突出表現是「中間梗阻」。他在正定推進幹部制度改革，把一批想幹事能幹事的干選拔出來。

## 轉戰各地任職 改革形象鮮明

習近平在其他省市任職，也以改革者形象著稱。他在寧德倡導「弱鳥先飛」，在廈門實行「放水養魚」，在福州開創「馬上就辦」；在浙江提出「八八戰略」；在上海力推「長三角一體化」。

中共中央政策研究室原副主任施芝鴻說，習近平的改革，來自他的經歷，來自他的從政。他經歷過「文革」，正反兩方面對比以後，他就明白，老路走不下去。他的思考跟鄧小平是一致的。

2012年，習近平在回顧改革開放歷程時說，如果沒有鄧小平同志指導我們黨作出改革開放的歷史性決策，我們國家要取得今天的發展成就是不可想像的。可以說，改革開放是我們黨的歷史上一次偉大覺醒，正是這個偉大覺醒孕育了新時期從理論到實踐的偉大創造。

習近平在地方的改革思想和實踐，輯錄在《幹在實處 走在前列》、《之江新語》等書中。觀察者認為，這正是新時代中國全面改革諸多設計的源頭。

## 推治理現代化 誓破利益固化

2012年11月15日，剛剛當選中共中央總書記的習近平對中外記者說：「堅持改革開放，不斷解放和發展社會生產力，努力解決群眾的生計生活困難，堅定不移走共同富裕的道路。」

這時，習近平堅定宣示了要進一步推動改革開放的決心。

而習近平清楚地知道，他面對的是何等困難，皆大歡喜的改革都改了，剩下的都是難啃的硬骨頭。他執掌的新一輪改革，必定要「既勇於衝破思想觀念的障礙，又勇於突破利益固化的藩籬」。

上任後的首次出京考察，習近平選擇了鄧小平1992年「南巡」時到過的廣東。著名的「南方談話」曾推動改革開放實現新跨越。

在深圳，習近平瞻仰了鄧小平銅像。他說，「改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招」，「停頓和倒退沒有出路」。

一個月後，習近平在十八屆中共中央政治局第二次集體學習時說出了那句被廣為傳播的話：「改革開放只有進行時

沒有完成時。」

在習近平看來，改革，是在中國特色社會主義道路上不斷前進的改革，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路。

為了讓改革順利推進，習近平提出「鞋論」——鞋子合不合腳，只有穿鞋的人自己才知道；要改的必須改，不改的就是不能改；新一輪改革不追求廉價掙錢。

習近平把「完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化」作為全面深化改革的總目標——這被稱作「第五個現代化」。

## 學者盛讚理論實事求是

面對新的複雜形勢，習近平構建了一套獨特的改革方法論：要處理好解放思想和實事求是的關係、整體推進和重點突破的關係、全局和局部的關係、頂層設計和摸着石頭過河的關係、膽子要大和步子要穩的關係、改革發展穩定的關係。要注重改革的「系統性、整體性、協同性」。

中共中央黨校副校長何毅亭說，習近平改革思想是一個層次分明、系統完整、邏輯嚴密的理論體系，科學回答了在中國特色社會主義新時代為什麼要全面深化改革、怎樣全面深化改革等一系列重大理論和實踐問題，豐富和發展了中國特色社會主義改革理論。

施芝鴻說，習近平為全面深化改革確定的總目標，既指明了全面深化改革的方向和道路，又清晰勾畫了實現中國特色社會主義制度更加成熟更加定型的路線圖、時間表。

新加坡國立大學教授鄭永年說，習近平回答了新一輪改革誰來改、改什麼、如何改的問題，在改革開放40年後，他進一步推動完成制度建設的使命。

## 海外媒體：「習式改革」注新動力

在習近平主持下，中共十八屆三中全會制定全面深化改革7年時間表，出台了世界上規模最大的改革方案，涉及從經濟到政治、從社會到文化、從生息到外交等各個方面。

中國的全面深化改革引發關注。有海外輿論稱「習式改革」為中國漫長而驚人的崛起注入新動力。

從中共十八屆四中全會確立全面依法治國路線圖，到十八屆五中全會詮釋五大發展理念，再到十九大報告繪製現代化「兩步走」戰略，全面深化改革成為習近平新時代中國特色社會主義思想的突出亮點，習近平也成為中國新一輪改革開放的領航者。

2019年將迎來新中國成立70周年。這是一個苦難屈辱的民族從站起來、富起來到強起來的過程。中國經濟佔世界經濟的比重從幾十年前的不到2%提升到了現在的15%。

習近平的改革為中國走向復興奠定基礎，這將第一次在人類歷史上創造10億以上人口共同邁入現代化、徹底擺脫貧困並走向共同富裕的奇跡。



■習近平今年10月在深圳改革開放展覽館參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」。資料圖片

紀念改革開放40周年大會今舉行 新華社播發長篇通訊

# 習近平：改革新征程大有可為